

## DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Miércoles 7 Noviembre de 1928

Suscripción (Pago adelantado). En Andalucía 6 pesetas trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:  
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA. ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

Benavente, Maestro Honorario de España

Yo que no usaría titulos nobiliarios ni los pondría en las tarjetas, usaré éste, Maestro Honorario de España.  
Benavente.

Sin quien fuere el que ha conseguido esta dulzura y patriótica idea de nombrar al autor de la Escuela de las Princesas Presidente Honorario de la Confederación Nacional de Maestros, yo le felicito de todo corazón. Si ha acreditado con ella de espíritu noble, comprensivo y justo.

Nada podrá helgar al autor de tantas comedias bellas y alegres como este homenaje que los primeros funcionarios del Estado (si llamaba Napoleón I a los maestros) le han rendido.

Homenaje sin bomba ni platillo, austero como la justicia, emotivo, como todos los dones del espíritu que se otorgan por entrañable estímulo, sin formalidades de R. D. ni mandato de la autoridad competente.

Al recibarlo—dice el periódico A B C—Benavente dijo: entre otras cosas, como sus profundas y esencidas, que eraña maravilla porque su teatro es eminentemente educativo.

A riesgo de parecer inmodesto, dabo

manifestar que antes de ahora y en repetidas ocasiones, he di-ho lo que con temblor en la voz y lágrimas en los ojos expresó en la última sesión del Congreso el egregio hijo de Madrid. Todo el teatro de Benavente se para él que sube mira y ver, honestamente ético son éticas de fiesta riz cristiana. ¿Qué otra cosa son los Intereses Crudos, La Propia Edad, El Collar de Estrellas, La Lira de los Sueños, Rosas de Otoño, La Huella de la Princesa, La Fuerza Bruta y hasta los mismos Malhechores del Ben, sino comentarios artísticos de las parábolas del D. Vino Meritit?

¿Qué dramaturgo del mundo actual ni acaso de otros mundos pasados, pudo ostentar una ejemplar moral tan limpia y brillante como la de este propagandista del bien y paladín del derecho y la belleza?

Los comediantes de Benavente hacen pensar y sentir. Son artísticas porque son educativas y son educativas porque son artísticas. No es Juego de paisajes ya que no se considera un arte de vanguardia del bien ni un biezo gravemente desprovisto de vestimentas artísticas. Es literatura sana en todo lo que no es honesto con más de imputables, y el que pasa piensa los graves efectos del vicio se resiste desmayado en la pintura, lejos de sorregir al lector lo sotropomo. De la obra teatral de Benavente puede desearse con Pielón el que no que es bella, porque tiene el lector de la verdad y buen, porque predica lo conforme a la dignidad del ser humano.

II

Benavente no necesita la lumbre nobiliaria. Aparte de su talento, que es un título nobiliario otorgado por la Madre Naturaleza, el autor de Señor Amaro es hijo de un humilde nómada que consagró su saber y su hacienda a los pequeños. Es, por tanto, dos veces escogido; heredó la nobleza de la caridad y la ciencia de su padre y añadió a estos bártones el suyo de acondicionado artístico de mucha fama. En estos tiempos de furiosa megalomanía en que hasta los ricos de origen logrero tratan de ostentarse su triunfo proscribiendo prestatistas, anteponiendo una de carácter a su apelativo apellido, la humildad de Benavente representa una nueva ejectoria, una muy alta y cristiana nobleza.

Para qué quieren ducados, marquesas, condados y baronías los que llevan sangre hidalgos en las venas y privilegios naturales en la mente? ¿Necesitan al que fue mi doctor maestro, don Antonio López Muñoz, que lo hicieran Conde para resultar entre muchos como doctor profesor, hábil político, distinguido poeta y orador acaudinque? ¿Se preocupa que don Amalio Jiménez ostentase título alguno, cuando tanto había ganado con su talento en la catedra, en el periódico, en el Ateneo y en el Parlamento?

El título de Conde, que la autora de San Francisco debió a la munificencia de S. M. el Rey, ¿podrá eclipsar los destellos de su saber y de su ingenio brillantes en más de un centenar de libros?

El hombre tiene la misión de ennoblecer su apellido por el culto a su ideal (el bien, la belleza, la verdad, la justicia). Todo lo demás es vanidad de vanidades.

Pascual Santacruz

ALMANAQUE DEL

Obispado de Córdoba

PARA 1929

En la Administración de este periódico se halla a la venta el Almanaque del Obispado de Córdoba para 1929, cuyo santonario ha sido objeto de una escrupulosa corrección, ampliándolo y modificándolo convenientemente.

DESDE LONDRES

Un recuerdo a la política irlandesa

Algunos, no recordaré quién, ha traído a solemne los días lejanos de la Convención irlandesa, cuando celebraba sus sesiones en Trinity College, para solucionar el mantenimiento de la Unión, apoyándose algunos de sus miembros, con prudencia manifestado, en la Constitución de 1782.

El interés que en todos despertó el retorno a una vieja cuestión en la que ya nadie pensaba es causa de que unos parlamentos sometidos favorablemente al antiguo gusto de los políticos irlandeses, y otros, por el contrario, vean en ello, únicamente, una estupidez fuera de lugar ya que los irlandeses constituyeron las avasallaron las separan de su partido, partidarios haciéndoles creer, cuando el decreto de Anquet pasó al Statute Book, en Septiembre de 1914 que se había realizado la independencia total de Irlanda, sin considerar los funestos resultados que esta medida pudiera reportarlos en el futuro, como ocurrió al declararlos que, apesar de haber establecido el Parlamento irlandés, permaneció intacto el poder y la autoridad suprema del Parlamento del Reino Unido, sobre personas y lugares y situaciones de Irlanda.

En comedias, en leyendas y en romances del siglo pasado podemos percibir el concepto que en las ciudades y villas españolas se tenía del encargado de suministrar las enseñanzas. Afortunadamente aquellos tiempos pasaron para no volver; como pasaron los castillos y las murallas. Hoy los pueblos en vez de castillos levantan sanatorios, fábricas, laboratorios y escuelas.

El progreso va desplazando la rutina y los pueblos se van incorporando al concierto mundial; y para incorporarnos a ese concierto en el orden pedagógico tenemos que implementar en estas nuevas escuelas, a medida que las circunstancias lo permitan, las excelentes teorías y procedimientos de Sofia Montessori. Esta señora, médica italiana, se dedicó con gran cariño al estudio de los niños idiotas y anormales. Estudiando también algunos métodos ya olvidados, vio en consecuencia que muchos niños desfavorecidos intelectualmente lo eran más por falta de cuidados pedagógicos que de causas médicas. Estas teorías produjeron un gran revuelo en los medios docentes de aquella época y el Gobierno de su país la invitó a dar en Roma una serie de conferencias sobre la educación de idiotas.

Así fue creada la famosa escuela ortofónica cuya dirección le fue confiada a María Montessori y al frente de la cual estuvo durante muchos años.

Se multiplicó entonces en la Facultad para estudiar psicología experimental.

Irlandeses en los trabajos de Sir Gallo, después de diez años de experiencia escribió su método, que en 1911 fue elevado oficial en todos los escuelas públicas de Suiza. ¡Cuán lejos estábamos en España de pensar en aquella época que los locales indiscutibles y obesos habían de ser abandonados y sustituidos por estos suntuosos edificios llenos de aire y de sol que vacan en mis hogares y donde se puede practicar la térmica de «sensibilizar»!

En las escuelas sistema Montessori todo es agradable, todo es educativo. Hasta las prefecturas es necesario que sean simbólicas y alegres en la voz y en los modales, puesto que su misión es despertar a los alumnos para la belleza y la fuerza de la vida—dice su autor.

La Doctora Montessori dio cursos internacionales a numerosas escuelas de varias naciones en 1912 y 1914. Sus obras fueron traducidas a muchos idiomas, mereciendo elogios justísimos en todas partes y encontrando un decidido apoyo en América del Norte, en vista de que sus ideales de educación individual estaban muy por encima de una cultura teórica.

En todos los países civilizados, los niños, en estos tiempos difíciles, han mejorado las condiciones de su existencia.

En Inglaterra, principalmente las escuelas acusan una gran disminución en la mortalidad infantil. Y es que allí la educación física y la higiene ocupan un lugar principal dentro de la escuela, no faltando ante la indispensable cantina escolar, así tanto que en otros países es institución se habla poco extensa y sencillamente impidiendo la idea equivocada de que el niño sólo va a la escuela para aprender a leer, escribir y contar.

Sigamos, pues, con ellos, y esperemos que los acontecimientos futuros nos demuestren quiénes son los que tienen razón y quiénes los que no la tienen.

Pablo Cisneros.

Londres, Invierno de 1928.

(Prohibida la reproducción)

Cámara Oficial Agrícola

Esta entidad ha recibido de su vicepresidente señor Zurita Vara y del secretario general de la Asociación Nacional de Olivareros de España, señor Cruz Valero, que en representación de los citados organismos asistieron al IX Congreso de Oleicultura que actualmente se está celebrando en Túnez, el siguiente telegrama expedido desde dicha ciudad:

«Saludamos cariñosamente a esa Cámara y olivareros de la provincia, manifestándoles que resultan muy interesantes los olivares de esta región similar de esa Comunidad aquí ofrecen ejemplos que debemos seguir, pues tiene absoluta libertad de colonización para exportar sin previa matrícula que supone trabajar mejor en España con grave perjuicio de los olivareros. Seguiremos trabajando a fin de obtener conocimientos provechosos para nuestra Asociación y para los olivareros españoles».

Y estos errores no son imputables solamente a los que practicamos la digna misión de enseñar a los que no saben.

Por fortuna, ya han cambiado los tiempos. Muchos pueblos tienen casa propia para la cultura, tienen el taller donde han de alimentarse los espíritus y han de formarse las voluntades de sus hijos.

Que nuestros escolares se acostumbren a mirar la escuela con cariño, se acuerren en ser obedientes, amando el

## Los Jardines de la Infancia

Con motivo de la solemne inauguración de un Grupo Escolar en Cuéllar (Segovia) el ministro de Instrucción Pública, señor Callejo, declaró en un elocuente discurso que en los diez años anteriores a 1923 se crearon en España 38 escuelas cada año, y en los cinco que van transcurridos desde 1923 se han creado 1.800, es decir, casi una diaria.

Este demuestra el interés que siente el actual Gobierno por la educación primaria.

Siempre que se abren las puertas de un nuevo edificio escolar, se abren también las de una nueva era, pues, las escuelas son las que han de modelar a la juventud española capacitándola para llegar a conseguir lo que todos deseamos: una nación ilustrada y culta, digna de su historia, de sus hombres pioneros y de su brillante porvenir.

En comedias, en leyendas y en romances del siglo pasado podemos percibir el concepto que en las ciudades y villas españolas se tenía del encargado de suministrar las enseñanzas. Afortunadamente aquellos tiempos pasaron para no volver; como pasaron los castillos y las murallas. Hoy los pueblos en vez de castillos levantan sanatorios, fábricas, laboratorios y escuelas.

El progreso va desplazando la rutina y los pueblos se van incorporando al concierto mundial; y para incorporarnos a ese concierto en el orden pedagógico tenemos que implementar en estas nuevas escuelas, a medida que las circunstancias lo permitan, las excelentes teorías y procedimientos de Sofia Montessori. Esta señora, médica italiana, se dedicó con gran cariño al estudio de los niños idiotas y anormales. Estudiando también algunos métodos ya olvidados, vio en consecuencia que muchos niños desfavorecidos intelectualmente lo eran más por falta de cuidados pedagógicos que de causas médicas. Estas teorías produjeron un gran revuelo en los medios docentes de aquella época y el Gobierno de su país la invitó a dar en Roma una serie de conferencias sobre la educación de idiotas.

Así fue creada la famosa escuela ortofónica cuya dirección le fue confiada a María Montessori y al frente de la cual estuvo durante muchos años.

Se multiplicó entonces en la Facultad para estudiar psicología experimental.

Irlandeses en los trabajos de Sir Gallo, después de diez años de experiencia escribió su método, que en 1911 fue elevado oficial en todos los escuelas públicas de Suiza. ¡Cuán lejos estábamos en España de pensar en aquella época que los locales indiscutibles y obesos habían de ser abandonados y sustituidos por estos suntuosos edificios llenos de aire y de sol que vacan en mis hogares y donde se puede practicar la térmica de «sensibilizar»!

En las escuelas sistema Montessori todo es agradable, todo es educativo. Hasta las prefecturas es necesario que sean simbólicas y alegres en la voz y en los modales, puesto que su misión es despertar a los alumnos para la belleza y la fuerza de la vida—dice su autor.

La Doctora Montessori dio cursos internacionales a numerosas escuelas de varias naciones en 1912 y 1914. Sus obras fueron traducidas a muchos idiomas, mereciendo elogios justísimos en todas partes y encontrando un decidido apoyo en América del Norte, en vista de que sus ideales de educación individual estaban muy por encima de una cultura teórica.

En todos los países civilizados, los niños, en estos tiempos difíciles, han mejorado las condiciones de su existencia.

En Inglaterra, principalmente las escuelas acusan una gran disminución en la mortalidad infantil. Y es que allí la educación física y la higiene ocupan un lugar principal dentro de la escuela, no faltando ante la indispensable cantina escolar, así tanto que en otros países es institución se habla poco extensa y sencillamente impidiendo la idea equivocada de que el niño sólo va a la escuela para aprender a leer, escribir y contar.

Hay que convenirse que es más extenso el ámbito de la escuela, su papel es mucho más complejo, la escuela debe educar al cuerpo y al espíritu más que instruir; y cuando así se haga se habrá resuelto el problema de la educación y de la regeneración de la raza.

La escuela en los jardines de la infancia, como en las escuelas de Soria y del Padre Marín, es alegra, llena de risas, bondades, llena de belleza y de atracciones. En cambio—doloroso es decirlo—la escuela nacional, que es la del pueblo, se ha considerado como la cárcel de la infancia, en donde trae que de unas nociones elementales se adquiere un odio mortal a la escuela, a la ciencia y al maestro.

Y estos errores no son imputables solamente a los que practicamos la digna misión de enseñar a los que no saben.

En Londres, Invierno de 1928.

(Prohibida la reproducción)

Cámara Oficial Agrícola

Esta entidad ha recibido de su vicepresidente señor Zurita Vara y del secretario general de la Asociación Nacional de Olivareros de España, señor Cruz Valero, que en representación de los citados organismos asistieron al IX Congreso de Oleicultura que actualmente se está celebrando en Túnez, el siguiente telegrama expedido desde dicha ciudad:

«Saludamos cariñosamente a esa Cámara y olivareros de la provincia, manifestándoles que resultan muy interesantes los olivares de esta región similar de esa Comunidad aquí ofrecen ejemplos que debemos seguir, pues tiene absoluta libertad de colonización para exportar sin previa matrícula que supone trabajar mejor en España con grave perjuicio de los olivareros. Seguiremos trabajando a fin de obtener conocimientos provechosos para nuestra Asociación y para los olivareros españoles».

Y estos errores no son imputables solamente a los que practicamos la digna misión de enseñar a los que no saben.

Por fortuna, ya han cambiado los tiempos. Muchos pueblos tienen casa propia para la cultura, tienen el taller donde han de alimentarse los espíritus y han de formarse las voluntades de sus hijos.

Que nuestros escolares se acostumbren a mirar la escuela con cariño, se acuerren en ser obedientes, amando el

trabajo, respaldando y auxiliando a sus maestros y a sus compañeros; y de este modo erigerán hábitos de prácticas sencillas que constituirán principios en el transcurso de su vida.

Y así, laborando todos, lograremos formar el temple de una generación nueva, de la que saldrán hombres que sepan abrir nuevos horizontes en el mundo de las Ciencias, de las Letras y de las Artes, haciendo más grande el nombre de España.

José Villa.

## Del Congreso de Oleicultura celebrado en Túnez

En la sesión de la mañana del día 29 del pasado, dedicada al tema de elaboración de aceite, tomó parte el secretario de la Asociación de Olivareros señor Cruz Valero, para explicar ampliamente la aplicación del aparato Acapulco-Quintanilla, y el señor Zurita Vara, sustituto del presidente de dicha Asociación y representante de las Cámaras Agrícolas de Sevilla y Córdoba, al saludar a los congresistas se lamentó de la falta de asistencia del señor Solís su representado, porque dada su competencia en el punto que se discutía había dejado en este Congreso muy buena nota de su intervención.

Aprovechando los momentos faeces la ida el señor Zurita de que, con motivo de la Exposición Hispano Americana, se debía celebrar en Sevilla un Congreso extraordinario, al que puede dársele el nombre de semana internacional del aceite u otro cualquier. La propuesta se sabe que ha sido bien, y no es aventurado asumir que se acepta.

También ha un relato el vicepresidente de la Cámara Agrícola de Córdoba, de sus observaciones en la práctica de elaborar, adoptando el termo-baileador; conversación que fue escuchada atentamente.

En la sesión de la tarde, que se dedicaba al comercio de aceite y a sus múltiples complicaciones, el señor Cruz Valero se manifestó inclinado a que se distinguiesen debidamente los aceites finos, sin manipular, de los refinados, por estimar que los primeros, elaborados con todo esmero, ganan la partida a los malos, sometidos a refinería. Aunque el Congreso estimó cumplida la aspiración del señor Cruz Valero, reconoció que era un ideal que todo perseguiría con fe a los olivareros.

Se tocó también el problema de las causas y el señor Zurita usó de la palabra para sostener los mismos radicales que son las olivas y las aceitunas que son las que sostienen la propulsión incidental presentada en el Congreso de Roma con su firma y la de los señ

## GRAN TEATRO.--Ideal Cinema

FUNCION PARA HOY MIERCOLES 7 DE NOVIEMBRE DE 1928

A las seis y media de la tarde y a las diez de la noche.—Última presentación del maravilloso invento del sello norteamericano Dr. Lee de Forest, titulado CINEFON, películas habladas y musicales.—Programa: 1.º Estreno de la bellísima comedia Paramount en ocho partes, titulada «CAFÉ MONS!». Principales protagonistas Richard Dix y Lois Wilson.—Es un Film Paramount.—Presentación del grandioso invento CINEFON.—Nuevas películas habladas y musicales.—La maravilla de este siglo.—Recios de las localidades: Butaca, 1'50 pesetas.—Anfiteatro, 0'60.—Paríso, 0'30.—La taquilla se abre a las cinco y media de la tarde.—El viernes próximo.—Sensacional Estreno de la grandiosa película EL CAPITAN BLOOD (El Film estupendo).—La más grande producción del año.—Por procedimientos mecánicos se efectuarán las descargas de Artillería al igual que se presenta la película en París, Madrid y Londres.—Otra cuadro plástico con efectos de luces.—Vean reclamos, que se facilitan en taquilla.

Teatro Duque de Rivas.—Empresa A. Cabrera.—Teléfono 7-4-1

FUNCION PARA HOY MIERCOLES 7 DE NOVIEMBRE DE 1928

A las diez de la noche.—Única representación ESPECTACULO CIRCO PRICES.—Presentación del fenómeno mahometano Darviche AZ-Z.—Origen del espectáculo: 1.º Una gacela aciosa película cómica en dos partes titulada SALTOS DE SKIS.—2.º Debut del notable artista CARLOS DOPOL.—3.º Debut de los jocosos de la hilaridad, SIMON OSCAR.—4.º Debut, presentación del asombro del siglo XX, el fenómeno mahometano Darviche AZ-Z, que actuará únicamente hoy miércoles.—Precios: BUTACA numerada, 2'00 pesetas.—ORADA, 0'50.—A las seis y media de la tarde.—Cinematógrafo.—A petición del público, por última y definitiva vez se proyectará la gacela titulada LA ESCUDRA HUNDIDA.—Butaca, 1'00 peseta.—ORADA, 0'20.—Hay medidas entradas a 0'10.—La taquilla se abre a las cinco de la tarde.

TEATRO CERVANTES.—Instalado en el barrio de San Lorenzo, en el mismo edificio del Salón de San Lorenzo. Últimas actuaciones.—Compañía de Comedias de FRANCISCO ENQUIDANOS.—A las diez de la noche.—Reestreno de la hermosa comedia en tres actos, TÚ SERAS MI!—Gran risa.—Precios: Butaca, 1'00 peseta.—Gradas, 0'30.—A las seis y media de la tarde. Cinematógrafo.—Estreno de la película americana en cinco partes, por Frank Mayo, titulada RECTITUDE, completando el programa películas cómicas.—Butaca, 0'30.—Gradas, 0'10.

## Mundo cinematográfico

La búsqueda de nuevas estrellas

¡Ser una famosa estrella del cine! Esto representa para miles de jóvenes de ambos sexos, inteligentes y amables, el triunfo más deseable de la vida. Porque el triunfo en este campo apoya no solamente fortuna, admiración y respeto, sino algo más que todo eso, el cariño y adoración de innumerables legiones desde Joplin a Johannesburg.

¿Cuáles son las más grandes cualidades que abren a un individuo los ojos y los corazones de la audiencia? La interminable búsqueda de nuevo talento para el cineasta por las compañías productoras ha sacado a la luz algunas respuestas a este interesante enigma.

La Metro-Goldwyn Mayer Corporation tiene un sistema internacional para descubrir personas que puedan convertirse en personalidades cuya magnitud sea reflejo internacionalmente en la taquilla.

Las oficinas del Departamento de Producción de esta Compañía en Nueva York tienen representantes que asisten a todos los estrenos, visitan todos los clubes nocturnos de Broadway y conocen a funciones sociales para descubrir el talento potencial, pero otras muchas personas acuden a la Compañía recomendadas por los críticos del cine en los diarios. La Compañía prefiere ver a sus futuros actores en acción ante el público, y la mayor parte de sus estrellas fueron elegidas durante alguna representación.

El parecido marcado de un individuo a alguna estrella popular constituye casi siempre un obstáculo infranqueable para el solicitante. Los directores de los ensayos mencionan que los sujetos más nerviosos ante la cámara fotográfica son generalmente los actores genuinos y experimentados. Tal vez se debe esto a que la voz forma parte integrante de su personalidad y tal vez a que están de menos en su ensayo el estímulo mental del argumento.

Ciertos jóvenes mineros de Pennsylvania se presentaron en las oficinas de la Metro-Goldwyn-Mayer Company. Sus pretensiones a la fama se fundaban en que se parecía muchísimo a Mussolini. Salió que de sí mismo y su semejanza son su distinguido compatriota era realmente asombrosa. El parecido ejerció de la cámara lo reveló, sin embargo, como un insignificante hombrecillo calvo, sin nula de la determinación ni valor inquebrantable del Dux.

Los requisitos principales parecen ser la belleza, el encanto y la inteligencia, aunque la posesión de estas tres cualidades no es prueba segura del éxito. Muchas mujeres poseen dichas cualidades sin grado notable y, desdiseñadas, no son buenas tipos para la pantalla, sobre todo si desean en un proceso artístico. Tal vez sea a causa de que los ejercicios alélicos impiden a sus numerosas ciertas señas masculinas. El público quiere héroes de musculatura predominante y heroínas absolutamente femeninas.

La belleza es calidad esencial para el éxito de una estrella del cine, aunque no hay indicios de que en la vida real prefieran los hombres a las mujeres semejantes. La razón de que la belleza sea necesaria en la pantalla es que la cámara aumenta por lo general el volumen de los individuos, haciendo aparecer al sujeto con unas diez o quince libras más de peso.

Desde que Celia Johnson y Po'key Osgood obtuvieron triunfos tan resonantes, las grandes compañías de producción han dado instrucciones a sus representantes en el extranjero de estar siempre a la mira por nuevos tipos para la pantalla y en el caso de la Metro-Goldwyn-Mayer se envían numerosas pruebas a Nueva York. Es indudable que un futuro muy cercano el interés del público por tipos continentales resultará insosteniblemente en el resurgimiento de muchas estrellas norteamericanas por muchachas y muchachos europeos que ahora trabajan oscuramente en salas de concierto y pequeños estudios cinematográficos en el continente europeo.

Ramón Novarro es el único miembro de su familia en quien se haya desarrollado el bálsamo del teatro. Uno de sus hermanos, residente en la ciudad de Méjico, es médico.

Los dos más jóvenes asisten a la Universidad con la mira de optar diplomas, el uno de abogado y el otro de ingeniero químico.

Ramón es el único hijo cuya senda se haya orientado hacia una carrera artística.

Buster Keaton y Lon Chaney son dos personajes por el mismo estilo: cuando dan vueltas por los estudios en sus propios vestidos, nadie los reconoce.

Chaney anda por ahí armado de gafas y de gorra, lo que hace que en general lo tomen por un contador de libros.

Keaton usa una enorme visera y un viejo par de gafas de espejuelos, y probablemente los curiosos visitantes lo crean cuando mucho, uno de los tantos asistentes de directores.

Keaton, que acaba de llegar a los estudios de la Metro-Goldwyn Mayer bajo su nuevo contrato, está preparándose para su próxima película, la primera de su serie de sintonías cómicas en vías de ponerse en la pantalla en aquella gran fábrica de producciones cinematográficas.

King Vidor

Alubias nuevas finas

Castilla legítima extra.—Valencianas largas.—Granadinas largas y cortas.—Asturianas gordas.—Castellanas cortas. Desde 1'15 pesetas kilo.—Arroces nuevos, Bacalao, Cafés, Lentejas de Castilla, Quesos, Mantecas, Conservas, etcétera.—Precios mínimos.—Almacén de Coloniales.—Avenida de Cervantes, 24. VALENTIN GARCIA DEL CAMPO. CÓRDOBA.

## DE SOCIEDAD

Ha experimentado alguna mejoría de la enfermedad que padece el inspirado poeta y querido compañero nuestro en la Prensa local don Francisco A. Álvarez.

Mucho lo celebramos y deseamos pronto y completamente restablecido.

Se halla gravemente enfermo, en Córdoba, y le han sido administrados los Santos Sacramentos al sacerdote predicatoro y maestro nacional de Barguillos (Sevilla) don Juan Bautista Rubio Gascón.

Mucho lo sentimos y hacemos votos porque en breve recobre la salud.

Ha regresado de Madrid el abogado don Virgilio de Castro, suizo colaborador de este DIARIO.

Se encuentra en esta capital, en uso de licencia el Juez de Instrucción de La Rambla don Benito Gómez Ruiz.

Regresaron de Madrid y Segovia donde han pasado unos días al lado de su familia, las distinguidas señoritas Conchi y Pilar Fidalgó Pérez.

McGraw, ex Seville, invita a sus señoras a su exposición de modelos de vestidos, abrigos y tejidos de fantasía. Gran colección de pelistería, abrigos, Renata y corbatas. Hotel R. gina.

## Bacalaos nuevos

(recién llegados de origen)

Yngles legítimo.—Labrador legítimo.—Yslandias blanco extra.—Típo labrador pequeño. Desde 1'30 pesetas kilo.

Almacén de Coloniales.

Avenida de Cervantes, 24 VALENTIN GARCIA DEL CAMPO

## TRIBUNALES

Juicio para hoy

Ante la Sección primera de esta Audiencia se celebrará hoy la vista de la causa instruida en el Juzgado de Córdoba, contra Dionisio Suárez y otro, por robo.

Defenderán a los procesados los abogados señores Velezco Aguirre y Colinet y la representación estará a cargo del procurador señor Barbadillo.

Juicio para mañana

En la Sala primera de esta Audiencia se verificará mañana la vista de la causa seguida en el Juzgado de Montilla, por atentado, contra Julián de la Torre y otros.

Defenderán a los procesados el abogado señor Mir de las Heras y el procurador señor Barbadillo tiene a su cargo la representación.

Sentencia

La Sección primera falló la causa propuesta del Juzgado de Lucena, por el delito de tenencia de armas, contra Emilio Silveira Moreno.

Se condena al procesado a un mes y un día de arresto mayor y 100 pesetas de multa.

Incoación de sumarios

Por los Juzgados respectivos se ha ordenado la incoación de los siguientes sumarios:

Córdoba. Derecha.—Por hurto de cerdos de la propiedad de don Rafael Ilescas Alarcón.

Montoro.—Por muerte de un desecado en el Pantano del Guadalquivir.

Pozos.—Por lesiones que causó a José Carmona Jiménez su vecino Luis Boero Urbano.

Pozos.—Por hurto de siete pavos al vecino de Fuente Palmera José Jiménez Osorio.

Aguilar.—Por uso de nombre supuesto contra Manuel Morillo Rivas.

## ALOSOLIVAREROS

De tres a cinco de la tarde de los días 6, 8 y 10 del corriente mes puede presenciarse la labor que hace un Tractor Centaur, propio para olivar, en la Granja Agrícola de Córdoba.

Es interesante para todos los Sres. labradores.

Mujica, Arellano y Compañía  
Gran Capitán, 30  
Córdoba

## Café "La Perla,"

Hoy martes 7 de Noviembre

Concierto por un notable Sexteto de cuerda, integrado por elementos de la Sociedad de Profesores de Orquesta y dirigido por el eminente maestro don Aurelio P. Cantero.

De dos a cuatro de la tarde y de nueve y media a once y media de la noche:

### PROGRAMA

«Nerón», marcha, primera vez, Luis Patiño.

«Plegaria», tango de moda, primera vez, Eduardo Blanco.

«La Alzaleana», fantasía, J. Guerrero.

«El último romántico», primera vez, Soutullo y Vert.

«La Moreneca», tango primera vez, Moreno Terroba.

«La Dolores», pasacalle, T. Breton.

### NOCHE

El mismo programa, más las siguientes:

«La Maravilla», fantasía sobre molinos de la zarzuela, primera vez, Caballero.

«Rondalla aragonesa», danza VI, Granda.

DE HACIENDA

## Libramientos

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán hoy festivos los siguientes libramientos:

S. Jefe de Telégrafos, don José Quiñones, señor Administrador principal de Correos, don Antonio Cáceres, don Juan Ruiz, don Francisco Fernández, don Venancio Grioyen, señor J. de Seguridad, señor Jefe de Vigilancia, señor Inspector de Sanidad, don R. F. Ruiz, don Leopoldo Elizés, don Miguel Tortosa, don Antonio Rojas y don Benito Grande.

## NOTICIAS MILITARES

Visitas

El general gobernador militar de la plaza y provincia don Daniel Cáceres y Ponce de León recibió ayer las visitas de las personas siguientes:

El teniente de Sanidad Militar don Francisco Agüero Saúgo, que marcha a Cádiz después de terminado el permiso que se le concedió, y el capitán médico don Francisco Fernández Carrasco, señor Inspector de Sanidad, don R. F. Ruiz, don Leopoldo Elizés, don Miguel Tortosa, don Antonio Rojas y don Benito Grande.

## Los espectáculos

### GRAN TEATRO

Ayer, por la tarde, la Empresa del Gran Teatro nos dio de conocer el «sinfón», o sea cinematógrafo hablado, repletándose en la sesión de la noche.

Una prueba del interés que existe en conocer este progreso cinematográfico, es que a pesar de la noche tan fría que hacía, el coliseo se llenó de público.

El «sinfón» está ahora en sus comienzos y como es natural, habrá de profesionalizarse mucho. No obstante ello, se percibe la impresión existente de la figura y la voz al unísono. El procedimiento para obtener este resultado es la reproducción del tono por medio de la fotografía.

La concurrencia salió muy satisfecha del «sinfón» y haciendo comentar los muy optimistas respecto a lo que pueda lograrse en este aspecto de la cinematografía moderna, en un futuro más cercano, cosa de lo que podemos imaginar.

### TEATRO DUQUE DE RIVAS

También hubo una cantidad bastante considerable de valientes que noche abandonó sus viviendas para asistir a la sesión de ópera flamenca que se celebró en el teatro Duque de Rivas y en la que figuraron los ases del santo jondo, Valencia y el Cojo de Málaga.

Con ellos alternaron otros cantantes de menor categoría, pero que llevan consigo el encanto de la canción flamenca.

Todos los cantantes fueron aplaudidos, como asimismo el guitarrista que los acompañó, que en diferentes ocasiones demostró ser un verdadero mago del popular instrumento.

### Nuevo Restaurante Miguel Gómez

Marqués de Boll 5 (antes Morillos). Teléfono 78. Plato del día: Lomo de cerdo frito en salsa Mayonesa.

### Restaurante El Tourist

Eduardo Rivero (antes Plaza). Teléfono 282. Servicio esmerado y económico. — Bocadillos y desayuno, y con pronto Plato del día: Chuletas de cerdo a la Milanesa.

### Bar y Bistrat montado a la medida

Francisco González, Gran Capitán, 4 y 6.

Teléfono 803. Servicio esmerado por camareros y a la carta de sirven banquetes.

### Melados

Mantecado.—Organizado de almendras.

Granizada de limón.

Se sirven a domicilio.

## Estampas de viaje

### El paisaje

El paisaje en la

# Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACION DE LA MADRUGADA

MADRID

El Jefe del Gobierno

El general Primo de Rivera, bastante mejorado de la indisposición que sufrió por la mañana, recibió en el Ministerio de la Guerra al ministro de la Economía Nacional, con quien celebró extensa conferencia.

También visitaron al Presidente el conde de Jordana, el general alemán von Bockelberg, el pintor filipino señor Ray y el general Soriano.

A las once de la noche marchó el marqués de Estella al palacio de los duques de Pastrana para dormir.

El próximo Consejo de Ministros

Hasta el próximo viernes no se reunirá el Consejo de Ministros.

Paras que se seguirá tratando de los presupuestos.

PROVINCIAS

Badajoz

Un toro desemandado lesionó a varios transeúntes

Badajoz.—Al pasar por el puente de las Palomas una ponié de ganado vacuno que iba destinada al matadero, se desemandó una de las reses y paseó en la población.

Al pasar por delante de la cárcel el santiaguista le hizo varios disparos sin que hiciera blanco.

Oros soldados de la guardia resultaron en persecución del animal y al fin le dieron muerte en las proximidades de la Torre de Espantapájaros.

El toro, en la larga correría que hizo, volvió a varias personas.

En la Casa de Socorro fueron asistidas Urbanita Vila, de setenta y ocho años, de una herida en el muslo izquierdo, grave.

Juana García, de quince, contusión en distintas partes del cuerpo, y Pan Martín, de ochenta y cinco, de contusiones graves.

Otros transeúntes resultaron con lesiones de escasa importancia.

León

Un médico y un comerciante murieron en un accidente automovilista

León.—En la carretera de Ponferrada volcó un automóvil que iba ocupado por el médico de Benavides don Gerardo Barrios y el comerciante de la misma población don Antonio Escudero.

Ambos resultaron muertos y el chófer produjo heridas gravísimas.

Zaragoza

Un crimen en la Casa refugio de Tardienta

Zaragoza.—Comisarios de Tardienta que dos desconocidos penetraron en la Casa refugio y agredieron a Josefina Díaz, de treinta y cinco años de edad, y a Eddie García, de treinta y tres, que desde hacía tiempo hacían vida marital.

El alcalde, habiendo luego con los per-

Valladolid

Un médico y un comerciante murieron en un accidente automovilista

Lugo.—En la carretera de Ponferrada volcó un automóvil que iba ocupado por el médico de Benavides don Gerardo Barrios y el comerciante de la misma población don Antonio Escudero.

Ambos resultaron muertos y el chófer produjo heridas gravísimas.

Valencia

La llegada del Monarca

Valencia.—A las nueve de la mañana llegó Don Alfonso XIII acompañado del ministro de Marina señor García Reyes.

En la estación se hallaron los autoridades y todo el elemento oficial.

El Monarca dirigió a pie a la esplanada de la Virgen de los Desamparados, ante cuya imagen permaneció orando algunos momentos.

Siguióndose su traslado al muelle y embarcó en el crucero «Príncipe Alfonso», que inmediatamente zarpe con rumbo a Palma de Mallorca.

El alcalde, habiendo luego con los per-

sonajes

Almería

Emigrantes a la Argentina

Almería.—Presidente de Barcelona

llegó el trastáñico «Insanta Isabel», en el cual embarcaron numerosos emigrantes de esta provincia que se dirigen a la Argentina.

Entre ellos figuran familias enteras que atraviesan situación muy angustiosa a causa de la mala cosecha de 1928 y del precio poco remunerador que tiene ésta en los mercados extranjeros.

Málaga

Enfermo por inanición

Málaga.—En la calle de la Victoria fue rescatado un individuo que se hallaba gravemente enfermo.

Dijo llamarse Manuel Llamas y fue conducido a la Cruz de Socorro, donde los médicos lo reconocieron, diciendo que sufría inanición.

Efectivamente, Manuel declaró que llevaba varios días sin comer.

Un acaudalado y un agente ejecutivo lesionados

Málaga.—El acaudalado y su acompañante, causándoseles lesiones de pronóstico reservado.

La Guardia civil detuvo al agresor.

Ciudad Real

Un hombre muerto de un tiro

Herrera.—Ramiro Gómez Porfirio, de setenta y cinco años de edad, hallábase en una finca que posee en el monte Camafu, cuando se le presentaron dos individuos que estaban en él violenta disputa.

Uno de ellos sacó una pistola y disparó contra Ramiro, hiriéndole gravemente en la cara.

La benemérita busca a los agresores.

EXTRANJERO

La vista de la causa por la muerte

del general Obregón

Méjico.—Ha continuado la vista de la causa instaurada con motivo del asesinato del presidente electo general Obregón.

La religiosa Sor María de la Concepción, declaró a declarar, insistiendo en su inocencia.

Otra procesada, Sor María Manzano, dijo que confesaba haber fregado un complot contra Obregón y Cárdenas, a los que se debía dar muerte con agujas venenadas cuando asistieran a algún baile o recepción. Mostróse ajena al asunto cometido por Toral.

Durante la sesión un grupo de partidarios del general Obregón asistió las tribunas, produciendo gran estréñido e impidiendo que hablara el defensor de Toral.

El presidente del Tribunal se vió presionado a suspender la sesión.

DISTRIBUIDOR PARA LA PROVINCIA DE CORDOBA

Gran Capitán, 26 duplo.

GRAHAM-PAIGE

Precios Pesetas.

Modelo Turismo 610, 5 plazas.... 9.850

Sedan 610, 5 ..... 10.650

Sedan 614, 5 ..... 14.600

Sedan 619, 5 ..... 18.200

Sedan 619, 7 ..... 22.250

Sedan 835, 7 ..... 26.200

Hay otros muchos modelos.

DISTRIBUIDOR PARA LA PROVINCIA DE CORDOBA

Gran Capitán, 26 duplo.

GRAHAM-PAIGE

INFORMACION DE LA MADRUGADA

Las víctimas venían de otro pueblo

de haber asistido a la boda de un hijo del médico.

Detrás del coche que volvió iba otro ocupado por las esposas de don Gerardo y don Antonio.

Estas pasaron por el lugar del suceso sin dar cuenta de lo ocurrido.

Cuando llegaron al pueblo y notaron que sus maridos no habían llegado, enviaron a un chofer a buscarlos con otro coche y poco después se enteraron de la desgracia.

El hijo de don Gerardo y su esposa, ignorando lo que había ocurrido a su padre, emprendieron el viaje de boda, marchando a Madrid.

Cáceres

El próximo viaje del Rey

Cáceres.—El día 15 vendrá el Monarca a esta provincia para estar en una finca de la propiedad del duque de Peñaranda.

S. M. visitará esta capital el día 17 y se celebrarán varios actos en su honor.

Coruña

Cagancha a Méjico

Coruña.—En el trastáñico «Cristóbal Colón» ha embarcado el diestro Cagancha, quien marcha a Méjico donde tiene contratadas varias corridas en condiciones muy ventajosas.

Robo en despoblado

Ferro.—En la carretera de Benavides dos individuos asaltaron un automóvil, robando a uno de los viajeros seis mil pesetas que llevaba para efectuar unos pagos.

La Guardia Civil, seguidamente que tuvo conocimiento del hecho, comenzó a hacer pesquisas y logró detener a los autores del delito.

Muerte de un contralmirante... Cons.

rucción de submarinos

Ferro.—Ha dejado de vivir en esta ciudad el contralmirante don Eloy Brena.

En los astilleros Estebanrieta se está haciendo gran escopio de material para proceder a la construcción de varios submarinos de tipo moderno.

Zaragoza

Un crimen en la Casa refugio de Tardienta

Zaragoza.—Comisarios de Tardienta que dos desconocidos penetraron en la Casa refugio y agredieron a Josefina Díaz, de treinta y cinco años de edad, y a Eddie García, de treinta y tres, que desde hacía tiempo hacían vida marital.

El alcalde, habiendo luego con los per-

sonajes

Valladolid

La llegada del Monarca

Valladolid.—A las nueve de la mañana llegó Don Alfonso XIII acompañado del ministro de Marina señor García Reyes.

En la estación se hallaron las autoridades y todo el elemento oficial.

El Monarca dirigió a pie a la esplanada de la Virgen de los Desamparados, ante cuya imagen permaneció orando algunos momentos.

Siguióndose su traslado al muelle y embarcó en el crucero «Príncipe Alfonso», que inmediatamente zarpe con rumbo a Palma de Mallorca.

El alcalde, habiendo luego con los per-

sonajes

Almería

Emigrantes a la Argentina

Almería.—Presidente de Barcelona

llegó el trastáñico «Insanta Isabel», en el cual embarcaron numerosos emigrantes de esta provincia que se dirigen a la Argentina.

Entre ellos figuran familias enteras que atraviesan situación muy angustiosa a causa de la mala cosecha de 1928 y del precio poco remunerador que tiene ésta en los mercados extranjeros.

Málaga

Enfermo por inanición

Málaga.—En la calle de la Victoria fue rescatado un individuo que se hallaba gravemente enfermo.

Dijo llamarse Manuel Llamas y fue conducido a la Cruz de Socorro, donde los médicos lo reconocieron, diciendo que sufría inanición.

Efectivamente, Manuel declaró que llevaba varios días sin comer.

Un acaudalado y un agente ejecutivo lesionados

Málaga.—El acaudalado y su acompañante, causándoseles lesiones de pronóstico reservado.

La Guardia civil detuvo al agresor.

Ciudad Real

Un hombre muerto de un tiro

Herrera.—Ramiro Gómez Porfirio, de setenta y cinco años de edad, hallábase en una finca que posee en el monte Camafu, cuando se le presentaron dos individuos que estaban en él violenta disputa.

Uno de ellos sacó una pistola y disparó contra Ramiro, hiriéndole gravemente en la cara.

La benemérita busca a los agresores.

EXTRANJERO

La vista de la causa por la muerte

del general Obregón

Méjico.—Ha continuado la vista de la causa instaurada con motivo del asesinato del presidente electo general Obregón.

La religiosa Sor María de la Concepción, declaró a declarar, insistiendo en su inocencia.

Otra procesada, Sor María Manzano, dijo que confesaba haber fregado un complot contra Obregón y Cárdenas, a los que se debía dar muerte con agujas venenadas cuando asistieran a algún baile o recepción. Mostróse ajena al asunto cometido por Toral.

Durante la sesión un grupo de partidarios del general Obregón asistió las tribunas, produciendo gran estréñido e impidiendo que hablara el defensor de Toral.

El presidente del Tribunal se vió presionado a suspender la sesión.

GRAHAM-PAIGE

INFORMACION DE LA MADRUGADA

Las víctimas venían de otro pueblo

de haber asistido a la boda de un hijo del médico.

Detrás del coche que volvió iba otro ocupado por las esposas de don Gerardo y don Antonio.

Estas pasaron por el lugar del suceso sin dar cuenta

